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2013—2014 学年度上学期期末考试

高二年级理科 数学试卷参考答案

一、选择题

1—5 B C A D B 6—10 C B D C C 11--12 A B

二、填空题

13. }102|{  xxx 或 14.
12  n

15.
4

22 ba 
16. ①②③

三、解答题

17. 解：∵ 02082  xx ，∴ 210  xx 或 --------------------2 分

∵ 022)13( 22  aaxax

∴ 0)2))(1((  axax ------------------------------------4 分

当 时1a

axa 21 
∵是 q的充分不必要条件

∴ 101a ， 9a --------------------------------------------6 分

当 1a
解集为空集符合题意。

当 1a
12  axa

∵ p是 q的充分不必要条件

∴ 21 a
∴ 3a

综上  1a39  或或aaa -------------------------------------10 分

18.解：(Ⅰ)证明:连结 FBDAC  , ABCD为正方形,

F 为 AC中点,E为 PC中点.

所以在 CPA 中, EF // PA --------------------------2 分
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又PA 平面 PAD , EF 平面 PAD ,

所以 //EF 平面 PAD ------------------------6 分

(Ⅱ)证明:因为平面 PAD 平面 ABCD , 平面 PAD 面 ABCD AD
ABCD为正方形,CD AD ,CD 平面 ABCD ,所以CD 平面 PAD .

又PA平面 PAD ,所以CD PA .

又
2
2

PA PD AD  , 所 以 PAD 是 等 腰 直 角 三 角 形 ,且
2

APD 
  , 即

PA PD
又 DPDCD  ,且CD、 PD 面 PDC ,所以 PA 面 PDC
又PA面 PAB , 所以面PAB 面PDC ……………………12 分

19. 解：

（Ⅰ）证明：∵ 面 ABC⊥面 BCD，  90BCD ，且面 ABC 面 BCD BC ，

∴ CD 面 ABC．

又∵ AB 面 ABC，

∴ ABDC  ． ………6分

（Ⅱ）取 BC 的中点 O ，连接 AO ,则 AO BC ,有

AO BCD平面 ,以O为原点建立坐标系如图所示.

设 2AB  , mCD  ,则有

)0,2,(),3,1,0( mBDAC  ,根据已知

4
3




BDAC

BDAC
,即

2

2 3
42 4m




,解得
2 3
3

m 

根据, )0,2,3
3
2(),3,1,0(  BDBA

可得平面DAB的法向量 )1,3,3( m

而平面CAB的法向量 )0,0,1(n ，于是

13
13
3

13
3,cos 




nm

nmnm

因此，二面角D AB C  的大小为
3arccos 13
13

. ………12 分
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20. 解：(Ⅰ) 当 1n  时, 2 1 11 1 2a S a     ；……………………………1 分

当 2n  时, 11n nS a   , 1 1n nS a   ,相减得 1 2n na a  ……………………………

2 分

又 2 12a a , 所 以  na 是 首 项 为 1 , 公 比 为 2 的 等 比 数 列 , 所 以

12  n
na ……………………4 分

(Ⅱ) 由(Ⅰ) 知 12  n
na ,所以 11 2244  


 nn

n
n

nn
a
nb

所以 2 3 4 1

1 2 3
2 2 2 2n n

nT     

1
2 nT  3 4 1 2

1 2 1
2 2 2 2n n

n n
 


   

 2 3 4 1 2

1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2n n n

nT        
2

2 2

1 11
1 22 2

1 2 2 21
2

n

n n

n n
 

       


,

所以 1

21
2n n

nT 


  (或写成

11 1
2 2n n

nT      
 

, 1

11
2 2n n n

nT    均可给至 8

分) …………8 分

（Ⅲ）
     1 1

2 2 1
2 11 2 1 1 1 2 1 1

2 2
k kk k

k k

k k
kS T k k 

 
 

                
   

   
1

11

2 1 12
2 1 2 12 1 2 1

k

k kk k





         
…………10 分

所以
  1 1

1 1

2 1 1 12 2 1 2
1 2 1 2 1 2 1

n n

k k n
k kk k

k
S T k  

 

                   
 

若不等式
 1

2
1

n

k k k

k m
S T k




   对任意正整数 n恒成立,则 2m ，

所以存在最小正整数 2m  ,使不等式
 1

2
1

n

k k k

k m
S T k




   对任意正整数 n恒成

立…………12 分

21. 解：解：（1）由题 2c

当直线 AC 与 x轴垂直时， AC 的直线方程为 cx  代入椭圆方程 12

2

2

2


b
y

a
x

，得
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a
by
2

 ，
a
bAC
22

 42
2
1 2

 a
a
bBDACS ABCD ， 22 b

42 a ，椭圆的标准方程为 1
24

22


yx

---------------------------2 分

（2）当直线 AC不与 x轴垂直、平行时

设 AC的直线方程为 )2(  xky ， BD的直线方程为 )2(1  x
k

y

),( 11 yxA ， ),( 22 yxB

由













1
24

)2(
22 yx
xky

 04424)12( 2222  kxkxk

12
24

2

2

21 



k

kxx ，
12
44

2

2

21 



k
kxx

12
)1(4

12
1411 2

2

2

2
2

12
2









k
k

k
kkxxkAC

同理
2
)1(4

2

2





k
kBD ---------------------------------6 分

)12)(2(
)33)(1(4

22

22





kk
kkBDAC ，

)12)(2(
)1(16
22

22





kk
kBDAC

)2)(12(
)1(

3
64

22

2222

kk
k

BDAC
BDAC







，令 11 2  tk

211
1

)1)(12(3
64

2

222








tt

tt
t

BDAC
BDAC

，令 )1(211)( 2  t
tt

tf

当 2t 时 , 即 12 k 时 ，
4
9)( max tf ，

BDAC
BDAC


22

有 最 小 值
27
256

。

-----------------10 分

当直线 AC与 x轴垂直时
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22 2


a
bAC ， 42  aBD

当直线 AC与 x轴平行时

4,2  ACBD

3
32

22


 BDAC
BDAC


BDAC
BDAC


22

有最小值
27
256

。 …………12 分

22. 解：证明：设 ),( 00 yxE ，直线 1l 过 ),( 00 yxE 点

 63 1010  yyxx

直线 2l 过 ),( 00 yxE 点

 63 2020  yyxx

MN 的直线方程为 63 00  yyxx --------------------------------2 分

双曲线 1
26

22


yx

的渐近线方程为 03  yx

由









03

63 00

yx

yyxx




















00

00

33
6
33
36

xy
y

xy
x

 )
33

6,
33
36(

0000 xyxy
H




由









03

63 00

yx

yyxx


















00

00

33
6
33
36

xy
y

xy
x
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)
33

6,
33
36(

0000 xyxy
G


----------------------------------4 分

设 ),( 33 yxP

2
33
36

33
36

0000
3

xyxy
x







 2
0

2
0

0

39
18

xy
x






∵ 1
26

2
0

2
0 

yx

 03 xx 

2
33

6
33

6

0000
3

xyxy
y





 02

0
2

0

0

39
18

y
xy

y





),( 00 yxP  ， OEOP  -----------------------------------6 分

（2）设直线MN与 x轴交点为 K

OPGS OGHS
2
1

HG yyOK 
4
1

-----------------------8 分

MN的直线方程为 63 00  yyxx ,令 0y ，
0

6
x

x 

2
0

2
0

0

39
312
xy
x

yy HG


 ∵ 1
26

2
0

2
0 

yx

∴ 3
18
3126

4
1 0

0






x
x

OPGS -----------------------------------12分


